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“1 giảm, 1 tăng, 3 thực chất” trong giáo dục chính trị ở Lữ đoàn 127 Hải quân
Qua 5 năm (2013-2018) thực hiện Đề án “Đổi mới công tác giáo dục chính trị tại đơn vị trong giai đoạn mới”, Lữ đoàn 127, Vùng 5 Hải quân đã triển khai nhiều giải pháp thiết thực nhằm nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác giáo dục chính trị (GDCT), đáp ứng tốt yêu cầu, nhiệm vụ được giao.
Thượng tá Lê Văn Hưởng, Chính ủy Lữ đoàn 127 cho biết: Nhằm thực hiện tốt nội dung, chỉ tiêu của Đề án, cấp ủy đảng các cấp trong Lữ đoàn đã tập trung lãnh đạo, chỉ đạo, xác định chủ trương, biện pháp đổi mới nâng cao chất lượng GDCT sát với thực tế của đơn vị. Cơ quan chính trị đã tham mưu cho chỉ huy Lữ đoàn kiện toàn đội ngũ cán bộ giảng dạy chính trị; thường xuyên kiểm tra, theo dõi, đôn đốc các cơ quan, đơn vị thực hiện công tác GDCT. Đội ngũ cán bộ giảng dạy chính trị tích cực tự học tập, nghiên cứu nâng cao trình độ kiến thức, khả năng sư phạm và trình độ tin học nhằm nâng cao hiệu quả công tác giảng dạy chính trị.
Ngay từ khi thực hiện Đề án, Lữ đoàn đã thành lập tổ cán bộ giảng dạy chính trị, phân công cán bộ lên lớp sát đối tượng. Hằng năm, đội ngũ trực tiếp làm công tác GDCT đều được tập huấn, bồi dưỡng kiến thức, kỹ năng chuyên môn về phương pháp lên lớp cũng như các bước soạn thảo giáo án, kể cả giáo án điện tử. 
Với phương châm “1 giảm, 1 tăng, 3 thực chất” (giảm lên lớp lý thuyết; tăng thời gian thảo luận, giải đáp; dạy thực chất, học thực chất, đánh giá kết quả thực chất) các tổ giảng dạy chính trị thường xuyên bàn bạc nhằm đổi mới hình thức, phương pháp giảng dạy cho bộ đội. 100% cán bộ giảng dạy chính trị của Lữ đoàn đã sử dụng thành thạo giáo án điện tử khi lên lớp. Nội dung các bài giảng đều được minh họa bằng hình ảnh trực quan sinh động, gắn liền với hoạt động thực tiễn của đơn vị. Trong học tập, giáo viên sẽ tăng thời gian trao đổi, xem băng đĩa hình nhằm làm cho người học dễ nắm, dễ nhớ. 
Với đặc thù là đơn vị tàu mặt nước có nhiều đối tượng GDCT, lực lượng thường xuyên phân tán, hoạt động trên biển theo yêu cầu, nhiệm vụ, vì vậy chỉ huy Lữ đoàn đã chỉ đạo cơ quan chính trị và đội ngũ cán bộ giảng dạy chính trị thực hiện đổi mới chương trình, nội dung, biên soạn tài liệu GDCT sát với từng đối tượng, từng thời điểm và nhiệm vụ cụ thể. Cơ quan chính trị của Lữ đoàn biên soạn 12 bài giảng chính trị cho hạ sĩ quan-binh sĩ rút gọn và cấp phát để chiến sĩ có thể học mọi lúc, mọi nơi. Đối với các tàu hoạt động trên biển, tài liệu rút gọn được biên soạn trên loại giấy không thấm nước.
Trung tá Đặng Trọng Sơn, Chính trị viên Hải đội 511, Lữ đoàn 127 khẳng định: Trước khi các tàu, biên đội tàu thực hiện nhiệm vụ trên biển, chúng tôi đều cấp phát đầy đủ tài liệu giáo dục chính trị cho cán bộ chính trị tàu. Do điều kiện sinh hoạt trên tàu, trên biển gặp nhiều khó khăn nên chúng tôi yêu cầu chính trị viên các tàu phải tập trung biên soạn tài liệu GDCT rút gọn, có trọng tâm, trọng điểm để bộ đội nắm được nội dung, bản chất cốt lõi của bài học. Đội ngũ cán bộ chính trị của hải đội và tàu sẽ làm các video-clip giảng dạy có sẵn để tổ chức trình chiếu, học tập ngay trên biển khi tàu đi làm nhiệm vụ. Nhờ vậy mà trong nhiều năm qua, các tàu của đơn vị khi neo đậu ở cảng hay đi làm nhiệm vụ trên biển vẫn hoàn thành đầy đủ nội dung, chương trình GDCT theo đúng kế hoạch.

Thượng úy Lê Văn Khiêm, Chính trị viên Tàu 954, Hải đội 511 chia sẻ: Chúng tôi thường xuyên phải thực hiện nhiệm vụ tuần tra, tuần tiễu, chốt trực trên biển nên chỉ huy tàu đã vận dụng linh hoạt các hình thức, phương pháp tuyên truyền, GDCT với mục tiêu là để bộ đội nắm bản chất cốt lõi nội dung bài học. Chẳng hạn, khi tàu đang làm nhiệm vụ trên biển đúng dịp kỷ niệm này truyền thống của đất nước, quân đội, quân chủng và đơn vị, trên cơ sở tài liệu đã được cấp phát, chúng tôi sẽ biên tập rút ngắn nội dung để tổ chức tuyên truyền qua hệ thống phát thanh của tàu.
Để ngày chính trị và văn hóa tinh thần được đổi mới và hiệu quả hơn, hàng tháng chỉ huy Lữ đoàn đều dự sinh hoạt với cơ quan, đơn vị để lắng nghe ý kiến và giải quyết kịp thời những tâm tư nguyện vọng chính đáng của bộ đội. Tại các buổi sinh hoạt này, các ý kiến vướng mắc của bộ đội đều được trả lời, giải quyết thỏa đáng, không để bức xúc và nảy sinh tư tưởng tiêu cực trong đơn vị. Trong 5 năm qua, chỉ huy và cơ quan chức năng của Lữ đoàn 127 đã tham dự 60 lần đối thoại với bộ đội và đã giải đáp 142 ý kiến tại các buổi sinh hoạt. Từ các buổi sinh hoạt này, không khí đoàn kết, dân chủ, cởi mở đã tạo sự thống nhất cao trong đơn vị, vì bộ đội được công khai bàn bạc việc thực hiện nhiệm vụ đơn vị, công khai tham gia ý kiến cho lãnh đạo, chỉ huy. Nhờ vậy mà trong thời gian qua, chỉ huy Lữ đoàn đã trả lời, giải đáp hàng chục trường hợp có ý kiến về chế độ, chính sách và mối quan hệ trong gia đình; không có đơn thư khiếu kiện, tố cáo sai quy định; đơn vị an toàn tuyệt đối về chính trị. 

Với những giải pháp sát thực trong triển khai và thực hiện Đề án án “Đổi mới công tác GDCT tại đơn vị trong giai đoạn mới” nên chất lượng, hiệu quả công tác GDCT ở Lữ đoàn 127 đã nâng lên, góp phần xây dựng đơn vị vững mạnh toàn diện, hoàn thành tốt các nhiệm vụ trên giao.
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